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Анотація. У цій роботі акцентується увага на особливостях викладання 

фундаментальної дисципліни «Анатомія людини» студентам 1,2-го курсу у 

вищих медичних закладах. Зосереджено увагу на власному досвіді викладання 

базової дисципліни «Анатомія людини» студентам-медикам та на основі 

аналізу сформульовано основні шляхи покращення та удосконалення викладу 

матеріалу з урахуванням психологічної стійкості студентів в умовах 

сьогодення. Особлива увага надається значенню комунікативної культури в 

університетському середовищу, зокрема комунікацією між студентом та 

викладачем (діалог, зворотній зв'язок тощо).  

Ключові слова: анатомія людини, комунікативна культура, 

студентоцентризм, метод аналізу та синтезу, дедуктивний метод, індуктивний 

метод, репродуктивний метод. 

 

Вступ. У медичних закладах освіти особлива роль відводиться вивченню 

фундаментальних та медико-профілактичних дисциплін, що складають основу 

1-3 курсу, оскільки опанування базовими знаннями з медико-біологічних 
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дисциплін створюють підґрунтя для подальшого вивчення дисциплін 

клінічного блоку. А відтак – навчання у вищому медичному закладі має 

будуватися як єдиний, цілісний та безперервний процес, який починається з 

дисциплін природничо-наукового блоку, що складають теоретичне підґрунтя 

профільної підготовки професійних знань та компетентностей майбутніх 

лікарів. 

Перед викладачем фундаментальних дисциплін стоїть завдання не лише 

адаптувати вчорашнього школяра до вузівської моделі знань, а й сформувати 

глибокі знання з предмета, навчити їх критично мислити, пов’язувати 

особливості медико-біологічних предметів з потребами клінічної практики. 

Особливістю сучасного студентства (у науково-педагогічній літературі їх 

прийнято називати «цифровим поколінням») є виховання у відкритому 

інформаційному, понятійному і культурному середовищі. Вчені виділяють у 

портреті представників цифрового покоління такі якості, як креативність, 

інноваційність, інформованість (завдяки безперервній участі у пошуковій 

діяльності) та багатозадачність (здатність вирішувати декілька когнітивних 

завдань одночасно) [1]. 

Проте, нині, в умовах повномасштабної війни, більшість студентів не 

розуміє навіщо вчитися, коли навколо тривають обстріли та руйнації, гинуть 

люди, можлива втрата рідних та близьких, що призводить до високого 

психологічного напруження, тривожності. Це в свою чергу призводить до 

нездатності повноцінно вчитися, сприймати, запам’ятовувати, аналізувати та 

відтворювати нову інформацію. Більшість студентів усвідомлює, що майбутнє 

в таких умовах стає невизначеним, невідомим та примарним [2]. 

Навчальний стрес, що переживають студенти під час здобуття вищої 

освіти, закарбовується в тенетах свідомого та несвідомого на досить тривалий 

час, що призводить до негативного впливу на фізичне та психічне здоров’я. До 

значних академічних стресових факторів також належить: відсутність 

систематичної роботи та прокрастинація, складність академічного матеріалу, 

відсутність особистісної мотивації до навчання та невміння правильно 
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організувати власний тайм-менеджмент, збільшення навантаження в період 

заліково-екзаменаційної сесії, зрештою конкуренція з однолітками, 

недоброзичливе спілкування, невпевненість в собі та страх невдачі [3]. 

Та разом з тим, сучасний студент інфантильний, безвідповідальний, має 

проблеми з інтернет залежністю, уникає живого спілкування, віддає перевагу 

спілкуванню в тенетах інтернету, месенджерах та інших платформах.  

Наразі спостерігається дегуманізація емоційно-почуттєвої сфери 

цифрового покоління, оскільки реальна комунікація вимагає від людини 

глибини переживань, щирості, на відміну від віртуального спілкування, коли 

інформаційно-комунікаційні технології заповнюють надзвичайно важливі 

сфери людських відношень. 

Ба більше лише за умови належної комунікативно-педагогічної культури 

викладача можливий якісний та повноцінний діалог зі студентами, що 

передбачає освітній процес. Комунікативна культури викладача 

фундаментальних дисциплін передбачає розв’язання професійних завдань, які 

повністю знаходяться в площині спілкування й реалізується шляхом 

комунікативної взаємодії. Це, в свою чергу, сприяє зростанню рівня вимог до 

комунікативної культури викладача як основного фактора, що забезпечує його 

високий професійний рівень.  

Зазначене вище вимагає від викладачів особливої уваги у вибудовуванні 

сценаріїв комунікації зі студентами, створенні комфортного середовища 

навчання, яке сприятиме скороченню «цифрової» нерівності викладача і 

студента, скасуванню бар’єрів у стосунках представників різних поколінь. До 

того ж, необхідно враховувати, що сучасні студенти цінують рівноправну 

співпрацю, партнерські стосунки, відкритий обмін інформацією, прийняття 

рішень на основі обговорень, а не покірне виконання вказівок. У навчально-

виховному процесі викладачі повинні працювати зі студентами «їхньою 

мовою», тобто не тільки надати студентам звичний формат «електронного» 

навчання, застосовуючи інтерактивні методи, IT-технології, а й враховувати 

цінності і норми сучасної комунікації. [4] 
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Мета дослідження – проаналізувати власний досвід викладання базової 

дисципліни «Анатомія людини» студентам-медикам та на основі аналізу 

сформулювати основні шляхи покращення та удосконалення викладу матеріалу 

з урахуванням психологічної стійкості студентів в умовах сьогодення.  

Основна частина.  

Предмети «Анатомія людини» та «Медична біологія» належить до 

фундаментальних дисциплін науково-природничого циклу, що починають 

вивчатися на першому курсі вищих медичних навчальних закладів ІV рівня 

акредитації, і створюють підґрунтя для подальшого вивчення клінічних 

дисциплін.  

Вважають, що вивчення фундаментальних дисциплін формує у студентів 

медичних спеціальностей здатність до аналізу та синтезу, логічного, 

критичного та евристичного творчого мислення, послідовності зв’язування 

різних фактів в єдине ціле, розчленування цілісного на окремі фрагменти, 

розуміння цілісності та дискретності живої природи, що вивчається на різних 

рівнях організації життя: молекулярному, клітинному, тканинному, органному 

та системному.  

Викладання анатомії є студентоцентрованим та проводиться у вигляді 

класичних, мультимедійних та інтерактивних лекцій, практичних занять та 

самостійної роботи. Великий обсяг самостійної роботи виконується 

індивідуально з подальшою перевіркою викладачем під час заняття. Також є 

години для обов’язкових консультацій та відпрацювання пропущених занять.  

Під час навчального процесу (аудиторної і позааудиторної роботи) 

відбувається взаємодія викладача зі студентами з метою засвоєння останніми 

наукових знань, набуття вмінь, навичок, що сприяє всебічному загальному 

гармонійному розвитку майбутніх лікарів. Знання та вміння, що формуються у 

студентів в процесі навчання, знаходяться в складній залежності, 

взаємодоповнюють одне одного і забезпечують найкраще протікання будь-якої 

діяльності, у тому числі майбутньої професійної діяльності студентів-медиків.  

Ефективність підготовки спеціаліста залежить від досягнення 
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оптимальних співвідношень між фундаментальними дисциплінами та 

дисциплінами професійної підготовки. В цьому плані медична біологія та 

анатомія є фундаментальними дисциплінами, що забезпечують загально-

теоретичну медико-біологічну підготовку фахівців у галузі охорони здоров’я 

[6]. 

Метою вивчення навчальної дисципліни «Анатомія людини» є: 

формування у студентів цілісної уяви про загальну макроскопічну та 

мікроскопічну будову тіла людини; форму, розміщення органів відповідно до їх 

скелетотопії, голотопії та синтопії, об’єднання у їх системи органів; вміння 

інтерпретувати статеві, вікові та індивідуальні особливості будови організму 

людини; враховувати конституційні особливості; трактувати закономірності 

пренатального та раннього постнатального розвитку органів людини, варіанти 

мінливостей органів, вад розвитку та впливу тератогенних факторів в період 

внутрішньоутробного онтогенезу.  

Найбільш поширеними методами дослідження в анатомії є: візуальне 

дослідження, антропометричні дослідження, препарування, макро- та 

мікроскопічні дослідження та ряд сучасних методів, зокрема: 

рентгенанатомічні методи (рентгенографія, рентгеноскопія); комп’ютерна 

томографія; магнітно-резонансна томографія (МРТ); ультразвукове 

дослідження (УЗД); ендоскопія; комп'ютерна томографія.  

Для дисципліни «Анатомія людини» практично не існує базового 

підґрунтя, окрім базових знань з навчальних дисциплін основної та старшої 

школи біологічного компоненту освітньої галузі «Природознавство». 

«Анатомія людини» як дисципліна тісно інтегрована та пов’язана з 

наступними дисциплінами природничого циклу: біологія, гістологія, нормальна 

фізіологія, патологічна анатомія, топографічна анатомія та оперативна хірургія, 

патофізіологія, патоморфологія, внутрішні хвороби, різні види хірургії, нервові 

хвороби, очні хвороби, ЛОР-хвороби, акушерство та гінекологія, терапія.  

Для вивчення дисципліни використовують наступні методи навчання: за 

джерелами знань: словесні (розповідь, пояснення, лекція, інструктаж); наочні – 
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(демонстрація, ілюстрація); практичні (практична робота, виконання 

практичних робіт та розв’язання ситуаційних завдань).  

За рівнем самостійної розумової діяльності використовуються наступні 

методи: проблемний, пошуковий, дослідницький.  

За характером логіки пізнання використовуються методи: аналітичний, 

синтетичний, аналітико-синтетичний, індуктивний, дедуктивний.  

Кращому засвоєнню навчального матеріалу сприяє використання 

інтерактивних технологій колективно-групового навчання (мозковий штурм, 

сase-метод); технологій ситуативного моделювання (симуляція або імітація); 

технологій опрацювання дискусійних питань (визначення позиції, її 

відстоювання, дебати тощо). 

Важливими елементами навчання є анатомічні препарати, муляжі та 

3D-макети органів і систем, оскільки вони сприяють пізнанню будови тіла 

людини та дозволяють бачити деталі природної будови органів, створювати 

об’ємну уяву про будову органів і їхнє взаємне розташування. [7]. 

На наш погляд при викладанні дисципліни «Анатомія людини» варто 

поєднувати класичні та сучасні високотехнологічні методи навчання, зокрема: 

лекції, практичні заняття, роботу з відеоматеріалами, інтерактивні (метод 

дискусії, метод практичного відпрацювання навичок, метод «мозкового 

штурму», метод конкретних ситуацій); практичну роботу; пояснювально-

ілюстративні (анатомічні препарати, відеофільми, навчальні програми на ПК та 

сенсорних панелях, КТ, МРТ та рентгенівські знімки). 

Також для більш кращого засвоєння матеріалу слід використовувати 

наступні методи. 

Аналітико-синтетичний метод – це два взаємопов'язаних процеси уявного 

чи фактичного розкладання цілого на складові частини й об'єднання окремих 

частин у єдине ціле, цілісну систему, якою є організм людини. Аналіз і синтез 

тісно пов'язані у будь-якому науковому та науково-практичному дослідженні.  

Метод аналізу – розкладання, розчленування чогось цілісного на складові 

елементи, властивості, відношення, аспекти, підсистеми для подальшого 
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поглибленого розгляду кожного з них. Так зокрема, організм є цілісною 

системою, яка розглядається на різних дискретних рівнях – молекулярному, 

клітинному, тканинному, органному та системному. В анатомії будова кістки 

вивчається спочатку загалом, а потім до найменших її складових 

одиниць - остеону, остеоцитів, остеобластів та остеокластів.  

Синтез на противагу аналізу, дає можливість об'єднувати окремі частини 

чи сторони живого об'єкта в єдине ціле. Процес практичного чи мисленнєвого 

возз’єднання цілого із частин або поєднання різних елементів, сторін об’єкта в 

єдине ціле. На противагу аналізу, синтез об'єднує у єдине ціле частини, 

властивості, відношення, виділені на основі аналізу. Так, зокрема вивчення 

морфогістологічних структур пошарової будови порожнистого органу дозволяє 

зрозуміти сутність виконуваної ним функції. 

Індуктивний метод наукового пізнання полягає в дослідженні руху знань 

від одиничного до часткового або й загального; вид опосередкованого 

умовиводу, в якому з одиничних суджень-засновків виводять часткове або й 

загальне судження-висновок. Це означає, що студенти конкретні приклади та 

спостереження зводять до загальних закономірностей і формулюють на основі 

цього узагальнені правила та встановлюють причинно-наслідкові звʼязки між 

окремими органами й системами. Так зокрема, для прикладу, знання 

морфологічної структури органу або тканини або морфо-структурної одиниці 

допомагає зрозуміти виконувані ним функції. 

Дедуктивний метод викладання анатомії людини заснований на 

дедукції - способі дослідження, при якому окремі положення логічно 

виводяться із загальних положень. Метод побудований на основі засад 

наукового пізнання та логічного мислення і полягає в тому, що спочатку 

вивчають загальну будову організму та систем органів.  

Одноманітний потік лекцій давно вже не виправдовує себе. Фахівці 

встановили, що використання тільки інформаційно-рецептивного методу лише 

на 30 % допомагає засвоювати теоретичний матеріал. Решта або проходить повз 

студентів, або надолужується під час підготовки до екзаменів та заліків. Однак 
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без підкріплення теорії практикою вона виявляється побічної, непотрібною 

інформацією. Репродуктивний метод є способом організації навчальної 

діяльності, яка відбувається за певною інструкцією з застосуванням (або 

відтворенням) отриманих раніше знань і послідовності практичних дій. 

Репродуктивний метод забезпечує можливість передавання великої за обсягом 

навчальної інформації за мінімально короткий час без великих зусиль, проте він 

не дає змоги розвивати гнучкість мислення та навички пошукової діяльності. 

Проте, для вивчення дисципліни «Анатомія людини» репродуктивний метод 

надзвичайно актуальний, оскільки він забезпечується шляхом відтворення 

знань із застосуванням різних ілюстративно-наочних матеріалів: підручників, 

посібників, атласів, макро- та мікропрепаратів анатомічного музею, 

відеосистем, МРТ, КТ, рентгенівських знімків тощо.  

Висновки.  

1. Фундаментальні дисципліни, які входять до природничо-наукового 

блоку освітньої програми підготовки лікаря, забезпечують базові вміння, які 

складають основу подальшого засвоєння студентами профільних клінічних 

дисциплін. 

2. Лише за умови належної комунікативно-педагогічної культури 

викладача можливий якісний та повноцінний діалог зі студентами, що гарантує 

високий рівень засвоєння та відтворення знань.  

3. Кращому засвоєнню навчального матеріалу сприяє використання 

інтерактивних технологій колективно-групового навчання (мозковий штурм, 

сase-метод); технологій ситуативного моделювання (симуляція або імітація); 

технологій опрацювання дискусійних питань (визначення позиції, її 

відстоювання, дебати). 

4. При вивченні дисципліни використовують різні способи викладання, 

зокрема: розповідь, пояснення, лекція, демонстрація, ілюстрація; виконання 

практичних робіт та розв’язання ситуаційних завдань, та ряд методів, зокрема: 

проблемний, пошуковий, дослідницький, аналітико-синтетичний, індуктивний, 

дедуктивний та репродуктивний методи. 
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